



# 四川农业大学：三千余名返乡学子汲取信仰力量 实践中书写服务奉献小故事

共青论坛

□ 范俊峰

党的二十大报告指出，当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明，号召广大青年立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。报告同时指出全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。这既是对新时代广大青年的殷切希望，同时也为青年工作提供了重要遵循，指明了努力的方向。

青年强，则国家强。中国共产党创建伊始，青年工作的重要性就多次被提及。毛泽东同志指出，青年在中国革命的伟大斗争中承担着重大责任，要立志建立人民民主主义的制度，把旧中国改造成新国家。邓小平同志认为，广大青年担当建设社会主义现代化强国历史使命，是中国特色社会主义事业兴旺发达的希望所在，要努力做“四有”青年。党的十八大以来，习近平总书记更是多次对广大青年提出殷切嘱托。他指出：广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

党的二十大报告指出：从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。这一宏伟目标任务光荣而艰巨，前途光明，任重道远。与此同时，当前国际力量的对比发生深刻调整，叠加新冠疫情影响，中国发展进入新的机遇期和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。这就更加要求广大青年勇担时代重任，准备接受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，努力做到信念坚定、对党忠诚、勇于担当、善于作为、勤学苦练、增强本领，在激扬青春、奉献爱心、开拓人生中大展青春绚丽光彩。

坚定不移听党话、跟党走。广大青年要紧跟中国共产党夺取新胜利、奋进新征程。从腥风血雨、开天辟地的新民主主义革命时期，到意气风发、改天换地的社会主义革命建设时期，到活力迸发、翻天覆地的改革开放和社会主义现代化建设，再到斗志昂扬、惊天动地的新时代中国特色社会主义建设，一代一代的青年始终坚持爱国、爱党、爱人民的热爱信念，坚定不移听党话、跟党走。在新时代的征程上，广大青年要不断继承和发扬这一优良传统，增进自信心、增强自豪感，用党的科学理论知识不断武装自我，将马克思主义的立场、观点和方法入脑、入心，做深做实习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵，理解其深厚的理论、历史和实践根基，力争更好地把握这一思想的精髓要义和理论品格。积极融入时代，把握时代，分析问题，解决问题，把青春梦想自觉融入中国梦，立志为更加美好的祖国建设贡献青春智慧。

怀抱梦想又脚踏实地。梦想是人生的翅膀，没有梦想的人生，只能被别人远远超越。中国梦是新时代青年矢志不渝前进的方向，广大青年要敢于有梦、敢于追梦、敢于圆梦。但是，空谈误国，实干兴邦，任何事业的成败都是一个艰苦奋斗的过程，要把梦想变为现实需要脚踏实地，埋头苦干，不懈奋斗。青春最亮丽的底色就是奋斗，整个社会中最有生气、最积极的力量是青年。广大青年是承载着希望和未来的种子，应该责无旁贷接过历史的接力棒，在党和人民最需要的时刻接得住、扛得起、干得好，不负时代的重托，不负党和人民的殷切期望，以青年之梦想、青春之奋斗、青春之活力，积极投身以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟征程，传承红色基因，汲取奋进力量，同人民一起拼搏，和祖国一起奋进，在实现中华民族伟大复兴中国梦的生动实践中挥洒青春汗水，贡献青春力量。

敢想敢为又善作善成。创新是人才成长成才、民族不断发展进步、国家繁荣发展的源头和动力，全面建设社会主义现代化强国，就必须把创新驱动发展战略不折不扣落到实处。广大青年朝气蓬勃、充满活力，是最具创新热情、最有创新动力的群体，是落实创新驱动战略的基础性、关键性力量，应该成为创新创业的主力军、排头兵。广大青年要增强责任感、使命感，努力充实内涵，练就过硬本领，不断激发创新灵感，日积月累培养创新思维习惯，身体力行提高创新实践能力，勤动脑筋画未来，不断孕育创新成果，要始终保持无所畏惧、敢作敢为的劲头，对于想做、爱做的事情敢试敢为，敢于做先锋，敢为天下先，不当看客、不当过客，置身中华民族伟大复兴宏图伟业之中，用不懈的创新为青春远航增添动力、活力和能力。然而，敢想敢为并不意味着可以莽撞蛮干、不计后果，而是建立在在对客观实际的正确了解和把握的基础之上。这就要求广大青年要树立探索求知、求真务实的态度，不要得陇望蜀，这山望着那山高，要实事求是，脚踏实地，埋头苦干，从自身做起，从点滴做起，从眼前工作着手，不图虚名，发扬钉钉子的精神，驰而不息、久久为功、锲而不舍，努力作出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的青春业绩。

(作者系山东科技大学电气与自动化工程学院党委副书记兼副院长、博士)



四川农业大学动物医学院伍佳玲同学(左二)上门给老人送健康包。

本组图片由四川农业大学团委提供



四川农大商旅学院学生张锐帮助老人查询车次信息。



四川农大土木工程学院学生黄双琪带领小朋友剪窗花。

VR体验方式，这也启发我们团队去探索更具时代感的红色文化传播方式。风景园林学院的丹心红客团队15名成员前往红军百丈关战役纪念馆、璧山烈士陵园等红色景点，并利用短视频、直播等方式拉近红色资源、红色文化与人们的距离，让红色文化资源在互联网上聚起来，号召更多青年学子做传红领学人。

访谈革命先辈，用红色精神激励青年。500余名川农青年用镜头探访抗美援朝的老兵、老党员等革命先辈，从而挖掘红色故事、体悟红色文化、感受党的红色精神伟力，用青年的视角探寻尘封已久的红色记忆。

先辈党员们吃了太多苦却从未放下信仰，我感到震撼与敬仰。一名成员在访谈后说道。土木工程学院星火团队的15名成员在遵义革命老区对红军后代进行访谈，真实记录党员的故事与精神，并整理为5个红色故事集，让党员们的故事焕发新的光彩，引导青年学子学习先辈精神。

动物科技学院的寻阳赓溯团队30名成员在线上采访老党员、退役军人，线下走访红色基地采访当地群众，与50多名党员、群众深入交流，开展线上红色人物主题微团课10个，我们立志通过先进人物访谈来引导青年追忆党的革命先辈、牢记党的光辉历史。队长陈茜说道。

## 志愿服务情暖新春回家乡

春运期间，宜宾市高县城南汽车客运站内背着大包小包的男女老少，正匆匆踏上返家的旅程，其间不断有各种口音的咨询者涌来，商旅学院张锐一一细致解答。作为志愿者小组长的她还带领志愿者们进行三品检查，为旅客提供失物招领、特殊帮扶等便民服务。

临近年关，内江市高铁站迎来客流小高峰，一位女士携带着两三个行李包，推着轮椅上的老人费力前行，在出站口的楼梯、旋转门等处通行时遇到困难。食品学院甘筱宇急忙上前帮忙，麻利地打起行李包，引导女士前往便捷通道。早上八点半上岗，为旅客提供各种帮助，尽管辛苦，甘筱宇却从未抱怨。

法学院袁梓亭在重庆北站广场通过行程信息看一看、进站检票帮一帮、交地铁指一指的方式，帮助旅客顺利出行。

莲花倡廉、瑞兔迎新、福气满门，一张张薄薄的小红纸，折折剪剪，手指翻飞，一幅幅构思巧妙、质朴灵秀的窗花在土木工程学院黄双琪的手上应运而生，不剪单的年味儿涌了出来。湖北省襄阳市明珠路社区联合当地老年大学举办瑞兔灵动来，剪纸迎新春活动，作为社区志愿者的黄双琪带领青少年学习剪纸技艺，感受民间艺术魅力，将窗花和春联送到辖区空巢老人家中。

1000多个饺子，从采办、择韭菜、剁肉，到包制、下锅、分装，每一道工序，都是动物科技学院许娟臣与社区工作人员操办的，饺子热气腾腾，欢笑声不绝于耳。一大早许娟臣便与社区人员一起乘坐大巴前往德阳市罗江区白马关镇大三村，为村民包饺子、写对联、送去新春祝福。

待在家里过大年，不缺吃穿，但不热闹，年味不够，这里有欢声笑语，年味也随之而来！信息工程学院马英积极参与社区举办的春节晚会，从前的她与社区打交道少，为了准备好晚会，她三天两头往社区跑，编排节目、搬运表演道具、制作词牌板，在大家的共同努力下，一场精彩纷呈的视听盛宴拉开帷幕，社区居民与小朋友唱歌、跳舞、表演书法、打架子鼓，赢得满堂喝彩。

没事，我们上门来服务。来自建筑与城乡规划学院的王琳前往重庆市北碚区蔡家岗镇三溪口社区开展了为期10天的返家乡社会实践。王奶奶，我们来给您打疫苗了。王琳协助医生前往王奶奶的家中为她进行疫苗接种。我现在腿脚不太好，下楼都很吃力，志愿者上门来给我打疫苗、送健康包，真是太感谢他们了。王琳协助社区为280余名60岁以上的老人派送健康包，并登记80岁以上老人疫苗接种台

账，帮助老年群体做好安全防护。

动物医学院的伍佳玲成为雅安市雨城区青江路社区志愿服务团队的一分子，累计走访社区50多户人家，一对一上门给独居老人发放口罩、抗原、药品等防疫物资。

没有天然气，没有自来水，绿化设施不足，四川省资阳市安岳县两板桥镇人民政府的新晋访问员艺术与传媒学院的罗洁正一笔一画记录着百姓家的问题。玉龙村是脱贫村，为防范返贫致贫，她跟着驻村干部一起每家每户进行年终走访，记录百姓生活难题，通过全国防返贫监控系统登记记录走访情况，保障群众的生活质量。

本土酒企业缺乏线上销售渠道、整体知名度不高。我觉得我们应该打造高质量的直播方式，增加线上销售量，提高影响力。土木工程学院吴俊杰和草业科技学院叶叶针对大邑县本土白酒企业存在的问题进行了讨论。16份方案报告、3个账号创建，实地选品调研，吴俊杰、叶叶雅在成都市大邑县人民政府实习过程中协助政府开展本土产业分析，进行直播带货的各项准备工作。

川农的两名同学做事很认真，办事效率很高，我们也希望在大邑县本土品牌推广出去，带动乡村振兴。带队负责老师说道。

## 90后青年 崇山峻岭间保春运安全

本报讯(通讯员姚欣欣 刘钰颖)2月1日8时45分，中国铁路武汉局集团有限公司武汉通信段兴山客专通信车间内突然发生紧急情况。接到通知后，该车间技术员高波第一时间召集工友赶往故障点，更换新的蓄电池后告警消除，各项性能指标也恢复正常。这次告警处理只是车间春运工作的一个缩影。

兴山客专通信车间建在湖北省宜昌市兴山县群山之中，现有29名职工，90后通信工占八成，是一支年轻又充满活力的队伍，担负着郑渝高铁南漳至巴东段近220公里通信光缆线路以及238个机房、2700余台通信设备的维护养护任务。今年是郑渝高铁湖北段面临的首次春运大考，该车间加强应急处置管理，确保设备在春运期间健康在线。

管内通信光缆线路和机房多在崇山峻岭间，一次巡检作业最短也要往返30公里路程，工作4小时。山间道路一侧是悬崖，另外一侧是峭壁，峰岩重叠，洞壑湾环，冬日里遮天蔽日的雾气直到九十点钟才会散去。若遇上雨雪恶劣天气，则能见度更低，路面更为湿滑，使得到达设备所处机房的旅途愈发难行。

这支队伍日复一日，默默守护着铁路线的通信安全。自春运以来，他们累计巡视光缆线路1085公里，检查通信设备1800余台，消除安全隐患9个。

## 图片新闻

### 开学第一课 重育人

为迎接2022-2023年第二学期的到来，安徽省合肥市包河区教体局以开学第一课为契机，在区内小学、初中、高中三个学段分别以感知与继承中华优秀传统文化、继承与弘扬中华优秀传统文化、弘扬与创新中华优秀传统文化为主题开展学习贯彻落实党的二十大精神、推进文化自信自强主题教育活动。图为合肥肥东附小、合肥32中开学第一课现场。

朱传亮/摄



## 村头开起板凳会

清晰了，就如习总书记在党的二十大报告中所说，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

临近2022年年底的一天，暖阳普照泗水县泗张镇王家庄村北小广场。十几个村民自带小板凳陆续赶来，围坐在一起，参加由该村选调生王鑫泽召集的村头板凳会。王鑫泽向村民讲述自己对党的二十大精神的感悟，也讲述了自

己在桃源村开办助学联盟的故事，和村民一起探讨孩子教育问题。

这个村头板凳会，很接地气，你问我答，有什么就说什么。板凳会结束后，一名村民高兴地说，聊着天我们就知道了党的新政策。

2022年11月，泗水县启动村头板凳会，旨在将党的理论有机融入村头板凳会，让宣讲更接地气、更有活力。

同时，板凳会拉近了服务群众的最后一公里，在聊天中传播党的创新理

论和方针政策，和群众一起话家常、听诉求、解难题。连日来，全县开展村头板凳会30余次，群众参与800余人次。

近期，泗水县成立青年讲师团，通过开展学习二十大、乡村振兴青年说、山村小院里的在村故事、泗水青年创业沙龙、泗水青年马克思主义者培训班等，以群众喜闻乐见的形式开展宣讲，用青言青语着力讲好发展故事，持续营造浓厚学习氛围。

截至目前，泗水各级团组织、少先队、学联、青联等组织上下联动、整体推进，以专家讲理论、团干部讲团课、青年榜样讲故事等方式，开展各类宣讲活动100余场，架起了党的创新理论和青年之间的传播桥梁。

中青报 中青网记者 邢婷

我和老伴都没啥文化，现在在家带三年级的孙子，孩子的作业辅导成了一个天大的问题，这可咋办呀！

您让他来找我吧，加入助学联盟举办的桃源村书吧。